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UGC NET PAPER – 1 

2022 – 1st Shift Paper   

 

निम्ननिखित सारणी 2019 और 2020 के िगातार 2 वर्षों के दौराि एक 

कंपिी के द्वारा उत्पानदत कार (A-E) के 5 निन्न प्रकार  ंके प्रनतशत (%) 

नवसरण क  दशााता है। वर्षा 2019 में उत्पानदत कार  ंकी कुि संख्या 

4,50,000 और वर्षा 2020 में 5,20,000 थी सारणी में नदये गये आँकड  ं

पर आधाररत 1-5 तक के प्रश्  ंका उत्तर दीनिए। कार के उत्पादि का 

नवतरण का वर्षा बार प्रनतशत नवतरण 

वर्ष 

 

उत्पादित कार का प्रकार ( प्रदतशत में) 

A B C D E 

2019 15% 25% 30% 10% 20% 

2020 10% 30% 25% 25% 10% 
 

Q.1 यदि A प्रकार की कार ों की सोंख्या दिनका दनमाषण 2020 में 

दकया गया वह 2019 के समान थी, तब 2020 के कुल 

उत्पािन में इनका लगभग प्रदतशत भाग क्या रहा ह गा ? 

 (a) 11% (b) 13% 

 (c) 15% (d) 9% 

Q.2 2019 और 2020 के िौरान सभी उत्पादित कार ों के E 

प्रकार की 85% कों पनी द्वारा दबक्री की गई है, तब कों पनी के 

पास E प्रकार की दकतनी कारें  अभी दवक्रय हेतु बची हुई हैं? 

 (a) 21825 (b) 29100 

 (c) 25200 (d) 21300 

Q.3 यदि B प्रकार की कार ों का प्रदतशत उत्पािन 2020 में 2019 

के समान रहा ह  तब 2020 में उत्पादित कार ों के B प्रकार 

की सोंख्या क्या रही ह गी? 

 (a) 112500 (b) 120000 

 (c) 130000 (d) 135000 

Q.4 वर्ष 2019 में उत्पादित C प्रकार की कार ों की सोंख्या का वर्ष 

2020 में उत्पादित D प्रकार की कार ों की सोंख्य ों के साथ 

अनुपात क्या है?  

(a) 29:27 (b) 23:22 

 (c) 27:26 (d) 27:23 

Q.5 2019 और 2020 के बीच C प्रकार के कार ों की सोंख्या के 

उत्पािन में दकतना अोंतर था ? 

 (a) 5000 (b) 7500 

 (c) 8500 (d) 2500 

Q.6 प्रते्यक के दलए 1 अोंक वाले 150 प्रश् ों की एक परीक्षण में 

ररर्भ वे पहले 75 प्रश् ों में से 80% के सही उत्तर दिए। कुल 

60% प्राप्ाोंक प्राप् करने के दलए शेर् 75 प्रश् ों में से दकतने 

प्रदतशत के उसे सही उत्तर िेने ह ोंगे? 

 (a) 20 (b) 40 

 (c) 50 (d) 60 

Q.7 मुक्त स्र त पे्लटफामष 'क सष दबल्डर दिस पर एन पी टी ई 

एल पाठ्यक्रम ों क  सोंचादलत दकया िाता है, दकसके द्वारा 

बनाया गया था? 

 (a) माइक्र सॉफ्ट (b) गूगि 

 (c) ओरेकि (d) नवप्र  

Q.8 सोंचार में सूचना प्रक्रमण के सही अनुक्रम क  दचदित 

कीदिए : 

 (A) आदाि (इिपुट) (B) प्रनतफि (आउटपुट) 

 (C) दत्त की प्रनवनि (डाटा एन्ट्र ी) (D)संसाधि (प्र सेनसंग) 

 (E) िंडारण (स्ट रेि)  

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) (A), (B), (E), (D), (C) (b) (B). (D), (E), (A). (C) 

 (c) (C), (A), (D), (E) (B) (d) (A), (C). (D), (E). (B) 

Q.9 दनम्नदलखित कायषकलाप सामादिक श ध में प्रय ग करने से 

सोंबोंदधत हैं : 

 (A) प्राय नगक पररवेश का नियंत्रण 

 (B) प्राय नगक परीक्षण, पुिरीक्षण और परीक्षण 

 (C) प्रनतिानगय  ंके साथ परािुिूनत 

 (D) प्रनतिागी के अचे्छ गुण  ंकी सराहिा करिा 

 (E) व्यवहार के स्तर  ंक  नवनिनदाि करिा 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सबसे उपयुक्त उत्तर का चयन 

कीदिए 

 (a) केवि (A), (B) (C) (b) केवि (B) (C) (E) 

 (c) केवि (C) (D) (E) (d) केवि (A), (B). (E) 

Q.10 नीचे ि  कथन दिए गए हैं 

 कथन (I): नवशेर्षतः  गमी के मौसम में िाइटर  िि के 

ऑक्साइड्स का पानटाकुिेट मैटर के साथ संय िि से 

क्लानसकि स्मॉग बिता है। 

 कथन (II): क्लानसकि स्मॉग वायुमंडि की दृश्यता बहुत हद 

तक घटा देता है। 

 उपर क्त कथन के आल क में, नीचे दिए गए दवकल् ों में से 

सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) कथि (I) और (II) द ि  ंसत्य हैं 

 (b) कथि (I) और (II) द ि  ंअसत्य हैं। 

 (c) कथि (I) सत्य है, िेनकि कथि (II) असत्य है। 

 (d) कथि (I) असत्य है, िेनकि कथि (II) सत्य है. 

Q.11 नीचे ि  कथन दिए गए हैं : 

 कथन (I): अन्तः  वैयखिक संचार का द र्ष तात्कानिक प्रनतपुनि 

की उपिब्धता है। 

 कथन (II): िि संचार का सबसे बडा िाि इसकी नविंनबत 

प्रनतपुनि है। 

 उपर क्त कथन के आल क में, नीचे दिए गए दवकल् ों में से 

सबसे उपयुक्त उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) कथि (I) और (II) द ि  ंसही हैं 

 (b) कथि (I) और (II) द ि  ंगित हैं। 

 (c) कथि (I) सही है, िेनकि कथि (II) गित हैं। 

 (d) कथि (I) गित है, िेनकि कथि (IIT) सही है 

Q.12 भार्ा के सोंिभष में क ठारी आय ग का दनम्नदलखित में से क्या 

प्रस्ताव था ? 

 (a) अिुदेशि माध्यम के रूप में मातृ िार्षा का प्रय ग 

 (b) अिुदेशि माध्यम के रूप में नहंदी का प्रय ग 

 (c) नद्व-िार्षा सूत्र 

 (d) नत्रिार्षा सूत्र 

Q.13 क लबगष के नैदतक दवकास के दसद्धान्त में ये दनम्नदलखित 

अवस्थाएँ समादवष्ठ हैं 

 (A) आज्ञापािि अनिमुिीकरण 

 (B) बौखिक नियोग्यता अनिमुिीकरण 

 (C) पाररत नर्षक नवनिमय अनिमुिीकरण 

 (D) कािूि और व्यवस्था अनिमुिीकरण 

 (E) सामानिक संनवदा अनिमुिीकरण 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सबसे उपयुक्त उत्तर का चयन 

कीदिए 

1



 

 

 (a) केवि (A) (B) (C) (D) (b) केवि (A) (C) (D) (E) 

 (c) केवि (B) (C) (D) (E) (d) केवि (A), (B). (D) (E) 

Q.14 क ई व्यखक्त ि  शाोंत िल में 48 मीटर / दमनट की िर से 

तैर सकता है. 200 मीटर धारा के दवरुद्ध और 200 मीटर 

धारा के साथ तैरता है। यदि इन ि न ों समय ों के बीच का 

अोंतर 10 दमनट है त  धारा की गदत क्या है? 

 (a) 30 मीटर / नमिट (b) 31 मीटर / नमिट 

 (c) 29 मीटर / नमिट (d) 32 मीटर / नमिट 

Q.15 इोंटरनेट पर वीदिय  फाल ों के दवतरण के दलए दनम्नदलखित 

में से कौन से फाइल फॉमेट उपयुक्त हैं? 

 (A) .FLA (B) .MP3 

 (C) .WMA (D) .AIF 

 (E) .AVI 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) केवि (B) और (C) (b) केवि (A) और (E) 

 (c) केवि (D) और (E) (d) केवि (C) और (D) 

Q.16 सूची-I के साथ सूची II का दमलान कीदिए 

 सूची-I  सूची-II 

 माध्यम  प्रय क्ता वाहक 

 (A) समाचार पत्र (I) यू आर एस ए नमिी प्र  

 (B) रेनडय  (II) सैटेिाइट नडशेि 

 (C) टेनिवीिि (III) इिेक्ट्र  मैगे्ननटक वेब्स 

 (D) नफल्म (IV) रबड पे्लट 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) (A)-(IV); (B)-(III); (C)-(II); (D)-(I) 

 (b) (A)-(III); (B)-(II); (C)-(I); (D)-(IV) 

 (c) (A)-(II); (B)-(I); (C)-(IV); (D)-(III) 

 (d) (A)-(I); (B)-(II); (C)-(III); (D)-(IV) 

Q.17 प्राचीन भारतीय दशक्षा पद्धदत में, अदधगमकताषओों क  

दनम्नदलखित वृदत्तगत के्षत् ों में प्रदशक्षण प्रिान दकया गया था  

 (A) स्थापत्य (B) पशु-पािि 

 (C) कृनर्ष (D) प्रशासि 

 (E) डेरी उद्य ग 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) केवि (A). (C). (E) (b) केवि (B). (C). (E) 

 (c) केवि (A). (B). (C). (E) (d) केवि (B). (C). (D). (E) 

Q.18 नीचे ि  कथन दिए गए हैं: 

 कथन (I): साध्य पद से हेतु पद के सकारात्मक संबंध पर 

आधाररत अिुनमनत केवि अन्वयी कहिाता है। 

 कथन (II): केवि अन्वयी अिुमाि में हेतु और साध्य पद के 

बीच व्याखि का ज्ञाि अप्रसु्ततान्वय नवनध के माध्यम से ह ता है। 

 उपर क्त कथन के आल क में, नीचे दिए गए दवकल् ों में से 

सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) कथि (I) और (II) द ि  ंसत्य हैं। 

 (b) कथि (I) और (IT) द ि  ंअसत्य हैं 

 (c) कथि (I) सत्य है, िेनकि कथि (II) असत्य है 

 (d) कथि (I) असत्य है, िेनकि कथि (II) सत्य है 

Q.19 नीचे ि  कथन दिए गए हैं एक अदभकथन ( Assertion A) 

के रूप में दलखित है त  िूसरा उसके कारण (Reason R) 

के रूप में: 

 अदभकथन (A) : सिी सत्य आधारवाक्य वािा वैध निगिात्मक 

तका  सत्य निष्कर्षा की ओर िे िाएगा। 

 कारण (R) : एक वैध निगमिात्मकतका  में, निष्कर्षा उसके 

आधार वाक्य  ंसे अनिवाया रूप से निकिेगा । 

 उपर क्त कथन ों के आल क में, नीचे दिए गए दवकल् ों में से 

सही उत्तर का चयन कीदिए: 

(a) (A) और (R) द ि  ंसत्य हैं और (R), (A) की सही व्याख्या है 

(b) (A) और (R) द ि  ंसत्य हैं, िेनकि (R), (A) की सही व्याख्या 

िही ंहै 

(c) (A) सत्य है, िेनकि (R) असत्य हैं 

(d) (A) असत्य है, िेनकि (R) सत्य हैं 

Q.20 िन सोंचार के सोंबोंध में दनम्नदलखित में से कौन से कथन सही 

है ? 

 (A) संदेश गैर वृनत्तक  ंद्वारा तैयार नकए िाते हैं। 

 (B) संदेश वृनत्तक  ंद्वारा तैयार नकए िाते हैं। 

 (C) संदेश  ंका तेिी से प्रसार नकया िाता है। 

 (D) संदेश  ंसे अपेक्षा की िाती है नक वे ब धगम्य ह । 

 (E) मीनडया के आग्राहक समांगी ह ते हैं। 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) केवि (A), (B) (C) (b) केवि (C) (D) (E) 

 (c) केवि (B), (C). (D) (d) केवि (A). (D) (E) 

Q.21 नीचे ि  कथन दिए गए हैं एक अदभकथन (Assertion A) 

के रूप में दलखित है त  िूसरा उसके कारण (Reason R) 

के रूप में 

 अदभकथन (A) : ध्वनि अशाश्वत है क्य नंक यह उत्पन्न ह ती है। 

 कारण (R) : "हेतु', 'ध्विी' की शाश्वतता प्रमानणत िही ंकरता है 

अनपतु इसकी अ शाश्वतता क  स्थानपत करती है। 

 उपर क्त कथन ों के आल क में, नीचे दिए गए दवकल् ों में से 

सही उत्तर का चयन कीदिए: 

(a) (A) और (R) द ि  ंसत्य हैं और (R), (A) की सही व्याख्या हैं 

(b) (A) और (R) द ि  ंसत्य हैं, िेनकि (R), (A) की सही व्याख्या 

िही ंहै। 

(c) (A) सत्य है, िेनकि (R) असत्य है 

(d) (A) असत्य है, िेनकि (R) सत्य है 

Q.22 दिए गए तकष  में कौन से अनकाररक ि र् है 

 सिी सपा सरीसृप हैं। 

 कुछ सपा नवरै्षिे िीव ह ते हैं। 

 अतः  सिी नवरे्षिे िीव सरीसृप हैं। 

 (a) मुख्य पद का अवैध प्रनक्रया द र्ष 

 (b) अमुख्य पद का प्रनक्रया द र्ष 

 (c) माध्यम पद का अनवतररत द र्ष 

 (d) चतुष्पद द र्ष 

Q.23 कों पू्यटर नेटवकों के दनम्नदलखित दभन्न प्रकार ों के उनके 

भौग दलक के्षत् कवरेि के अनुसार सही अवर ही क्रम की 

पहचान करें : 

 (A) MAN (एम ए एि) (B) WAN (डबू्ल्यएएि) 

 (C) LAN (एि एएि) 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) (A), (B), (C) (b) (B), (C), (A) 

 (c) (B), (A), (C) (d) (C), (A), (B) 

Q.24 सामादिक दवज्ञान में दनम्नदलखित में से क्या प्राय दगक दवदध 

की दवदध-मान्य आल चना है ? 

(a) सामानिक खस्थनत में इसे करिा असंिव है। 

(b) प्रय गशािा की दशा का कृनत्रम स्वरूप 

(c) सामानिक नवज्ञाि में अचे्छ प्रय ग का उपिब्ध िही ंह िा। 
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(d) सामानिक श ध की समस्याओ ं का अध्ययि प्राय नगक 

आधार पर िही ंनकया िा सकता है। 

Q.25 नीचे ि  कथन दिए गए हैं ि  कों पू्यटर ों से सोंबोंदधत हैं: 

 कथन (I) : डीवीडी-र म ( DVD ROM) एक ऑनिकि स्ट रेि 

मीनडया है और इस पर अिेक बार नििा िा सकता है। 

 कथन (II) : सॉफ्टवेयर रैम (RAM) से सेकें डरी स्ट रेि में 

डािा िाता है और तत्पश्चात इसे सी पी यू द्वारा निष्पानदत नकया 

िाता है। 

 उपर क्त कथन के आल क में, नीचे दिए गए दवकल् ों में से 

सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) कथि (I) और (II) द ि  ंसत्य हैं 

 (b) कथि (I) और (II) द ि  ंअसत्य हैं 

 (c) कथि (a)सत्य है, िेनकि कथि (II) असत्य है 

 (d) कथि (I) असत्य है, िेनकि कथि (II) सत्य है 

Q.26 दकसी धनरादश पर साधारण व्याि मूल धन का 1/9 है और 

वर्ों की सोंख्या प्रदतवर्ष िर प्रदतशत के बराबर है। प्रदत वर्ष 

िर प्रदतशत है : 

 (a) 3% (b) 0.33% 

 (c) 3.33% (d) 2.33% 

Q.27 िैसा दक राष्ट्र ीय दशक्षा नीदत (2020 ) में दवचार दकया गया 

है दक वर्ष 2040 तक सभी उच्च शैदक्षक सोंस्थाओों में 

दवद्यादथषय ों की सोंख्या ह ने का लक्ष्य  ह गा। 

 (a) ≥5000  (b) ≥4000  

 (c) ≥3000 (d) ≥2500  

Q.28 मुक्त स्र त पे्लटफामष का उपय ग करते हुए, आई आई टी 

बाोंबे द्वारा दवकदसत आई आई टी बामे्ब एक गैर-लाभकारी 

एम ओ ओ सी (मूक) पे्लटफामष है। 

 (a) िुमिा (b) सकाई 

 (c) दु्रपि (d) ओपेि ई. डी एक्स 

Q.29 नीचे ि  कथन दिए गए हैं:  

 कथन (I) : यनद नकसी मि वैज्ञानिक परीक्षण की िंबाई बढाई 

िाती है त  इससे नवश्वसिीयता और वैधता द ि  ंमें सुधार ह ता 

है। 

 कथन (II) : नकसी परीक्षण के प्रािांक की व्याख्या इसके 

मािक का संदिा निए नबिा की िा सकती है। 

 उपर क्त कथन के आल क में, नीचे दिए गए दवकल् ों में से 

सबसे उपयुक्त उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) कथि (I) और (II) द ि  ंसही हैं 

 (b) कथि (I) और (II) द ि  ंगित हैं 

 (c) कथि (I) सही है, िेनकि कथि (II) गित है 

 (d) कथि (I) गित है, िेनकि कथि (II) सही है 

Q.30 दवद्याथी केखित दशक्षण वातावरण में दशक्षक 

(a) मािते है नक सिी नशक्षाथी नवनशि है और इसीनिए वे नवनिन्न 

नशक्षण शैिी का प्रय ग करते हैं। 

(b) संरचिा व नदशा प्रदाि िही ंकरते हैं। 

(c) निणाय करते हैं नक नशक्षाथी कैसे व क्या सीिेगें। 

(d) नशक्षानथाय  ंकी निणाय िेिे की प्रनक्रया क  सुगम िही ंबिाते 

हैं। 

Q.31 यदि क ई सवेक्षण टेदलफ न के माध्यम से कराया िाता है 

त  दनम्नदलखित में से कौन सा कथा सही है? 

 (a) इससे दि की गुणवत्ता में सुधार ह ता है। 

 (b) इससे नवनधमान्यता श ध में सुधार ह ता है। 

 (c) इससे दत्त संग्रहण की िागत घट िाती है। 

 (d) इसके फिस्वरूप प्रनतिागी सहि महसूस करते हैं। 

Q.32 दकसी सॉफ्टवेयर क  ओपन स सष सॉफ्टवेयर कहा िाता है 

यदि 

(a) डेविपर कंपिी चौबीस  ंघंटे सात  ंनदि िुिी है। 

(b) इसका स सा क ड साझा नकए िािे, अध्ययि और संश धि 

के निए उपिब्ध है। 

(c) इसे इंटरिेट से डाउिि ड नकया िा सकता है। 

(d) यह निः शुल्क उपिब्ध है। 

Q.33 भू िल में आसेदनक प्रिूर्ण का स्र त है 

 (a) औद्य नगक कचरा (b) गहि िूनमगत नवरचि 

 (c) रंिक उद्य ग (d) कृनर्ष अपनशि 

Q.34 नीचे ि  कथन दिए गए हैं : एक अदभकथन (Assertion A) 

के रूप में दलखित है त  िूसरा उसके कारण (Reason R) 

के रूप में 

 अदभकथन (A) :  िैव संहनत (बाय मास) से उत्पन्न उिाा क  

काबाि उदासीि' मािा िाता है। 

 कारण (R) : िैव संहनत (बाय मास) वातावरण में CO, िही ं

बढाता है। 

 उपर क्त कथन ों के आल क में, नीचे दिए गए दवकल् ों में से 

सबसे उपयुक्त उत्तर का चयन कीदिए: 

(a) (A) और (R) द ि  ंसही हैं और (R), (A) की सही व्याख्या है 

(b) (A) और (R) द ि  ंसही हैं, िेनकि (R), (A) की सही व्याख्या 

िही ंहै 

(c) (A) सही है, िेनकि (R) सही िही ंहै 

(d) (A) सही िही ंहै, िेनकि (R) सही है 

Q.35 सूची-I के साथ सूची -II का दमलान कीदिए 

सूची-I सूची-II 

श ध के प्रकार दववरण 

(A) गुणवत्तापरक श ध (i) फाइि डर ॉअर प्रॉबे्लम 

(B) पररमाणात्मक श ध (ii) बहु नवनधय  ंपर आधाररत निष्कर्षो 

का अनिसरण 

(C) नत्रक णीयता (iii) सांखख्यकीय नवशे्लर्षण 

(D) परा-नवशे्लर्षण (iv) निवाचिात्मक 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) (A)-(iii); (B)-(ii); (C)- (iv); (D) (i) 

 (b) (A)-(iv); (B)-(iii); (C)-(ii); (D) - (i) 

 (c) (A)-(i); (B)-(iv); (C)- (ii); (D)-(iii) 

 (d) (A)-(iii); (B)-(ii); (C)-(iv); (D)-(i) 

Q.36 सूची-I के साथ सूची -II का दमलान कीदिए  

सूची-I सूची-II 

दवर धी वगष दनष्कर्ष 

(A) 'A' क  सत्य के रूप में मािा गया है। (i) 'O' अनिनश्चत है 

(B) ‘E' क  सत्य के रूप में मािा गया है। (ii) T अनिनश्चत है 

(C) T क  सत्य के रूप में मािा गया है (iii) T सत्य है 

(D) 'O' क  सत्य के रूप में मािा गया है। (iv) T असत्य है 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) (A)-(ii); (B)-(iv); (C)-(i); (D)-(iii) 

 (b) (A)-(iv); (B)-(i); (C)-(iii); (D)-(ii) 

 (c) (A)-(i); (B)-(iv); (C)-(ii); (D)-(iii) 

 (d) (A)-(iii); (B)-(iv); (C)-(i); (D)-(ii) 
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Q.37 व्यावसादयक दशक्षा के सोंिभष में, 'एन एस िी सी सोंगठन का 

आशय है : 

 (a) िेशिि खिि डेविपमेन्ट् काउंनसि 

 (b) िेशिि खिि डेविपमेन्ट् कापोरेशि 

 (c) िेशिि खिि डाकू्यमेने्ट्शि सेन्ट्र 

 (d) िेशिि खिि डेविपमेन्ट् कापोरेशि 

Q.38 सूची-I के साथ सूची II का दमलान कीदिए 

सूची-I सूची-II 

बाल दवकास लक्षण 

(A) गुट (i) अल्प प्रगाढता, अनधक निबंध रूप 

से संगनित समूह 

(B) िीड (ii) सिी नवश्वास ,ं िाविाओ ं और 

अनिवृनत्तय  ं के साथ स्वयं की 

सामान्य समझ 

(C) पहचाि (iii) वैयखिक और व्यवसानयक 

नवकल्प  ं के निए नबिंनबत 

प्रनतबिता के साथ अने्वर्षण 

(D) नविंब काि (iv) अपेक्षाकृत छ टे, नमत्रता - 

आधाररत समूह 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) (A)-(iii); (B)-(iv); (C)-(i); (D)-(ii)  

 (b) (A)-(ii); (B)-(iii); (C)-(iv); (D)-(i) 

 (c) (A)-(i); (B)-(ii); (C)-(iii); (D)-(iv)  

 (d) (A)-(iv); (B)-(i); (C)-(ii); (D)-(iii) 

Q.39 दनम्नदलखित वातावरणीय रसायन ों के ग्ल बल वादमिंग 

प टेंदशयल (िी िबु्ल्य पी) का सही क्रम क्या है ? 

 (A) क्ल र फ्ल र  काबाि (सी एफ सी) 

 (B) मीथेि (CH4) 

 (C) काबाि डाइऑक्साइड (CO2) 

 (D) िाइटर स ऑक्साइड (N2O) 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) D>B>C>A 

 (b) C<B<D <A 

 (c) A >B>C>D 

 (d) A< C<D <B 

Q.40 नीचे ि  कथन दिए गए हैं: 

 कथन (I) : नकसी संख्या के साि प्रनतशत का एक चौथाई नकसी 

अन्य संख्या के बीस प्रनतशत के द  बटा पांचवें िाग के बराबर है। 

तब पहिी संख्या और दूसरी संख्या का अिुपात क्रमश 8 : 15 है। 

 कथन (II) : क ई नवद्याथी नकसी परीक्षा के निए सिाह के अन्य 

नदि 11 बिे प्रातः  से 08 बिे रानत्र तथा शनिवार क  उि समय 

के एक नतहाई ह ते पढाई करता है। रनववार क  वह छुट्टी करता 

है और मूबी देििे िाता है। पूरे सिाह नवद्याथी द्वारा की िािे 

वािी पढाई का आंनशक िाग 3/7 है। 

 उपर क्त कथन के आल क में, नीचे दिए गए दवकल् ों में से 

सही उत्तर का चयन कीदिए 

 (a) कथि (I) और (II) द ि  ंसत्य हैं। 

 (b) कथि (I) और (II) द ि  ंअसत्य हैं 

 (c) कथि (I) सत्य हैं, िेनकि कथि (II) असत्य है 

 (d) कथि (I) असत्य है, िेनकि कथि (II) सत्य हैं 

Q.41 नीचे ि  कथन दिए गए हैं : एक अदभकथन ( Assertion A) 

के रूप में दलखित है त  िूसरा उसके कारण (Reason R) 

के रूप में: 

 अदभकथन (A) : नकसी िी रािर  की संवृखि के निए 

नवश्वनवद्यािय और उच्चतर नशक्षण संस्थाि महत्वपूणा आधार 

ह ते हैं। 

 कारण (R) : तीसरे पक्ष द्वारा आनवष्कार  ंका दुरुपय ग र किे 

में बौखिक संपदा अनधकार तक कवच की तरह काया करता है। 

 उपर क्त कथन ों के आल क में, नीचे दिए गए दवकल् ों में से 

सबसे उपयुक्त उत्तर का चयन कीदिए: 

(a) (A) और (R) द ि  ंसही हैं और (R), (A) की सही व्याख्या है। 

(b) (A) और (R) द ि  ंसही हैं, िेनकि (R), (A) की सही व्याख्या 

िही ंहै 

(c) (A) सही है, िेनकि (R) सही िही ंहै 

(d) (A) सही िही ंहै, िेनकि (R) सही है 

Q.42 दवदभन्न स्र त ों से उत्पन्न औसत ध्वदन स्तर ों की मात्ा के सही 

आर ही क्रम की पहचान करें। 

 (A) शहर की सडक का क िा  

 (B) वाताािाप संिार्षण 

 (C) रािमागा 

 (D) उडाि िरते समय वायुयाि की ध्वनि 

 (E) सामान्य कायाािय 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) (E), (A), (B), (C), (D) (b) (E), (B), (A), (C), (D) 

 (c) (B), (E), (A), (C), (D) (d) (B), (E), (A), (D), (C) 

Q.43 नीचे ि  कथन दिए गए हैं: 

 कथन (I) : क ई व्यखि 10% िाि पर अपिा माि बेचता है। 

यनद वह 15% िाि पर बेचेगा त  उसे 160 रु. और नमिेंगे। 

उसके माि का िागत मूल्य 4,200 रु. है। 

 कथन (II) : क ई व्यखि अपिी आय का 80% िचा करता है। 

उसकी आय में 25% और उसके िचा में 20% की बढ त्तरी हुई। 

इस प्रकार उस व्यखि की बचत में 45% की बढ त्तरी हुई। 

 उपर क्त कथन के आल क में, नीचे दिए गए दवकल् ों में से 

सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) कथि (I) और (II) द ि  ंसत्य हैं 

 (b) कथि (I) और (II) द ि  ंअसत्य हैं 

 (c) कथि (I) सत्य है, िेनकि कथि (II) असत्य है 

 (d) कथि (I) असत्य है, िेनकि कथि (II) सत्य है 

Q.44 सूची-I के साथ सूची -II का दमलान कीदिए  

सूची-I सूची-II 

(फाइल एक्सटेंशन) (फाइल टाइप) 

(A) mp3 (I) इमेि 

(B) xls (II) मू्यनिक 

(C) jpeg (III) डाटाबेस 

(D) mdb (IV) से्प्रडशीट 
 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) (A)-(I); (B)-(IV); (C)-(II); (D)-(III) 

 (b) (A)-(II); (B)-(IV); (C)-(I); (D)-(III) 

 (c) (A)-(II); (B)-(IV); (C)-(III); (D)-(1) 

 (d) (A)-(III); (B)-(II); (C)-(I); (D)-(IV) 

4



 

 

Q.45 समे्प्रर्ण में व्यखक्त के कथन का अदभप्राय दनम्न में से दकससे 

है ? 

 (a) नवश्व के बारे में धारणा 

 (b) नकसी संदेश पर अभ्ांतररक अिुनक्रया 

 (c) निग्रह के निए संदेश  ंक  सखिनित करिा 

 (d) केवि बाह्य अिुनक्रया 

दनम्नदलखित गद्याोंश क  पढें और प्रश् सों. 46 से 50 तक के उत्तर िें: 

टेिीनविि एक सांिृनतक वसु्त है। यह आनथाक रूप से निधााररत 

पंूिीवादी अथाव्यवस्था के िीतर काया करता है, िेनकि िब हम इसके 

बारे में ऐसा कहते हैं त  हमारा कथि पयााि के साथ-साथ अतं्यत 

अपयााि िी ह ता है। एक नवत्तीय अथाव्यवस्था ह ती है निसके िीतर घि 

पररचानित ह ता है और एक सांिृनतक अथाव्यवस्था ह ती है निसके 

िीतर अथा और आिन्द पररचानित ह ते हैं और इि द ि  ंके मध्य का 

संबंध उतिा निश्चयात्मक िही ं ह ता नितिा कुछ नसिांतकार  ं िे 

प्रस्तानवत नकया है। नवत्तीय अथाव्यवस्था में टेिीनविि कायाक्रम  ंऔर 

नवज्ञापि  ं का प्रतीक है ि नक नवर्षय-वसु्त का । क ई कायाक्रम एक 

उत्पानदत वसु्त है ि  बाद में नवतरक  ंक  बेची िाती है। नवतरण की 

प्रनक्रया के दौराि इसकी िूनमका पररवनतात ह  िाती है और यह एक 

वसु्त से एक उत्पादक में बदि िाता है और इसके द्वारा ि  वसु्त 

उत्पानदत की िाती है, वह ह ता है दशाक, निसे बाद मैं एक उत्पाद की 

तरह नवज्ञापिकत्तााओ ं क  बेचा िाता है। इस नवत्तीय अथाव्यवस्था के 

फनिताथा अतं्यत र चक है। यहां नवत्तीय अथाव्यवस्था में कायाक्रम के 

िूनमका पररवताि वसु्त से उत्पादक बिता की प्रनक्रया से अब दशाक  ंक  

गुिरिा पडता है निन्हें एक उत्पाद के रूप में नवज्ञापिकत्तााओ ंक  बेच 

नदया िाता है। नकंतु सांिृनतक अथाव्यवस्था में दशाक उत्पाद के रूप में 

अपिी िूनमका क  िाररि कर देता है और स्वयं एक उत्पादक बि 

बैिता है, अथा और प्रसन्नता का उत्पादक, और इस क्षण में वह 'दशाक', 

की िूनमका क  त्याग कर "टेिीनविि देििे की प्रनक्रया के निन्न 

िौनतकीकरण बि िाता है। हािांनक सांिृनतक अथाव्यवस्था का रूपक 

उत्पादक स्वरूप का है, इससे हमें सांिृनतक और नवत्तीय अथाव्यवस्था 

के बीच के अंतर  ं क  अिदेिा िही ं करिा चानहए। सांिृनतक 

अथाव्यवस्था में अथा और आिन्द उस तरह पररचानित िही ंह ते िैसे 

नवत्तीय अथाव्यवस्था में धि पररचानित ह ता है। पहिी बात त  यह है नक 

नबक्री अथवा उपि ग नबंदु पर धि का क ई िेि-देि िही ं ह ता है। 

टेिीनविि निः शुल्क प्रतीत ह ता है, बहरहाि, ह  सकता है नक इसके 

निए िुगताि नकया गया है। िुगताि का उपि ग से क ई प्रत्यक्ष संबंध 

िही ंहै। ि  नबिा अपिे सामर्थ्ा की नचंता नकए नितिा चाहें और निसका 

चाहें उपि ग कर सकते हैं। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q.46 साोंसृ्कदतक अथषव्यवस्था में टेलीदविन िशषक के बारे में 

दवदशष्ट् बात क्या है ? 

(a) वे अथों के निबााध उत्पादक ह ते हैं। 

(b) वे नवत्तीय अथाव्यवस्था की सूक्ष्म नवशेर्षताओ ंक  िही ंसमझ 

सकते हैं। 

(c) वे नवर्षय वसु्त उपि ग के निए िुगताि िही ंकरते हैं। 

(d) वे सामर्थ्ा के नबिा िी नितिा चाहें उतिा उपि ग कर सकते 

हैं। 

Q.47 दवतरण के िौरान, टेलीदविन बन िाता हैं : 

 (a) सांिृनतक वसु्त  

 (b) एक िई वसु्त का उत्पादक 

 (c) नवर्षयवसु्त का पयावेक्षक 

 (d) सैिांनतकी स्र त 

Q.48 दवत्तीय अथषव्यवस्था में एक वसु्त के रूप में टेलीदविन के 

क्या फदलताथष हैं? 

 (a) अत्यनधक िाि कमािा 

 (b) नवतरण चैिि  ंक  महत्व 

 (c) नवज्ञापिकतााओ ंके निए दशाक 

 (d) दशाक का सांिृनतक अथाव्यवस्था में सांिृनतकरण 

Q.49 िब हम टेलीदविन क  एक उत्पाि मानते हैं त  यह  

 (a) निश्चयात्मक सांिृनतक तंत्र में प्रचानित ह ता है 

 (b) चक्रीय व्यवसानयक तंत्र में प्रचानित ह ता है 

 (c) दशाक शखि तंत्र के प्रचानित ह ता है। 

 (d) नवतरणात्मक आिन्द तंत्र में प्रचानित ह ता है। 

Q.50 दकसी साोंसृ्कदतक अथषव्यवस्था में टेलीदविन िेिना िशषक 

क  दकस प्रकार प्रभादवत करता है ? 

(a) दशाक एक िई िूनमका में आ िाता है। 

(b) वे एक िवीि वसु्त बि िाते हैं 

(c) वे नवत्तीय अथाव्यवस्था और सांिृनतक अथाव्यवस्था के बीच 

िेद िही ंकर सकते 

(d) दशाक अथों और आिन्द  ंके पररचािि क  सीनमत कर देते 

हैं। 
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निरे्दश (प्रश्न 1 से 5) : तालिका के आँकड़ ों के आधार पर लिम्नलिखित पाँच 

प्रश् ों के उत्तर दीलिए: 

लिम्न तालिका एक कों पिी द्वारा वर्ष 2015 से 2021 के दौराि बेची गई पाँच 

लवलिन्न प्रकार की बैटररय ों (हिार ों में) की लबक्री के आँकड़े देती है। 

बैटरी की वर्षवार नबक्री 

वर्ष बेची गई बैटररय ों के प्रकार (हजार ों में) 

4AH 7AH 32AH 35AH 55AH 

2015 75 144 114 102 108 

2016 90 126 102 84 126 

2017 96 114 75 105 135 

2018 105 90 150 90 75 

2019 90 75 135 75 90 

2020 105 60 165 45 120 

2021 115 85 160 100 145 
 

Q.1 2015 की तुलिा में 2021 में 55AH बैटरी की नबक्री में 

अिुमानित प्रनतशत वृद्धि नकतिी थी ? 

 (A) 28% (B) 31% 

 (C) 33% (D) 34% 

Q.2 सभी सात वर्ों की कुल नबक्री नकस प्रकार की बैटरी के नलए 

अनिकतम है ? 

 (A) 4 AH (B) 7 AH  

 (C) 32 AH (D) 35 AH 

Q.3 2016 और 2020 में बेची गई 35AH बैटररय ों की सोंख्या में 

नकतिा अोंतर है ? 

 (A) 24000 (B) 28000 

 (C) 35000 (D) 39000 

Q.4 नकसी नर्दए गए वर्ष में बेची गई 4AH बैटररय ों का प्रनतशत उसी 

वर्ष में बेची गई बैटररय ों की कुल सोंख्या से अनिक है। 

 (A) 2017 (B) 2018 

 (C) 2019 (D) 2020 

Q.5 नकस प्रकार की बैटरी के मामले में 2015 से 2020 तक नबक्री 

में लगातार कमी आई ? 

 (A) 4 AH (B) 7 AH 

 (C) 32AH (D) 35 AH 

Q.6 नशक्षा मोंत्रालय, भारत सरकार की कौि सी य जिा नशक्षानथषय ों 

की आवश्यकताओों के अिुसार सीखिे क  अनिक 

वैयद्धिकृत और अिुकूनलत बिािे के नलए आनटषनिनशयल 

इोंटेनलजेंस का उपय ग करती है ? 

 (A) NEAT (B) NEET 

 (C) SWAYAM (d) SWAYAM PRABHA 

Q.7 शैक्षनिक कायषक्रम ों (स्नातक) के पूरा ह िे पर, छात्र ों क  क्या 

पररिाम प्राप्त करिे चानहए थे ? 

 (A) कायषक्रम लिक्षा के उदे्दश्य / कायषक्रम के पररणाम 

 (B) पाठ के पररणाम 

 (C) पाठ्यक्रम के पररणाम  

 (D) यूलिट / अध्याय के पररणाम 

Q.8 िीचे र्द  कथि नर्दए गए हैं, एक क  अनभकथि A और रू्दसरे 

क  कारि R के रूप में लेबल नकया गया है - 

 अनभकथि (A): लिक्षक ों क  छात् ों क  प्रश् पूछिे के लिए 

प्र त्सालहत करिा चालहए। 

 कारि (R): प्रश् पूछिे से लिज्ञासा पैदा ह  सकती है और सीििे 

के लिए िुिूि लवकलसत ह  सकता है। 

 उपर ि कथि ों के आल क में, िीचे नर्दए गए नवकल् ों में से 

सबसे उपयुि उत्तर चुिें 

 (A) द ि ों (A) और (R) सही हैं, और (R), (A) की सही व्याख्या है। 

 (B) द ि ों (A) और (R) सही हैं, िेलकि (R), (A) का सही स्पष्टीकरण 

 िही ों है। 

 (C) (A) सही है िेलकि (R) सही िही ों है। 

 (D) (A) सही िही ों है िेलकि (R) सही है। 

Q.9 SWAYAM पर MOOCs के नलए ई-सामग्री के नवकास के नलए 

निम्ननलद्धखत में से नकस मॉडल का उपय ग नकया जाता है ? 

 (A) चार चतुिुषि (B) द  चतुिुषि 

 (C) खलिप कक्षा (D) बू्लम की वगीकरण 

Q.10 MOOC के नलए एक वीनडय  नवकनसत करिे के नलए, उनचत 

उपय ग नर्दशानिरे्दश ों के अिुसार कुछ कॉपीराइट नकए गए 

वीनडय  के नकतिे नहसे्स का उपय ग करिे की अिुमनत है ? 

 (A) 10% या 10 लमिट तक, ि  िी कम ह । 

 (B) 10% या 3 लमिट तक, ि  िी कम ह । 

 (C) 20% या 10 लमिट तक, ि  िी कम ह । 

 (D) 30% या 3 लमिट तक, ि  िी कम ह । 

Q.11 जब नकसी श ि के नवर्य प्राय नगक उद्दीपि में पररवतषि के 

कारि ि ह कर अपिे व्यवहार में पररवतषि या सुिार करते हैं, 

त  इसे कहते हैं - 

 (A) िागफिी प्रिाव (B) गे्लि प्रिाव 

 (C) लफिर प्रिाव (D) केलििंगर प्रिाव 

Q.12 के्षत्र प्रय ग ों पर आिाररत अिुसोंिाि के लाभ हैं: 

1. एक मिबूत बाहरी वैधता। 

2. लवर्य सामान्य रूप से और स्वािालवक रूप से व्यवहार करते हैं। 

3. प्रय ग प्राकृलतक सेलटोंग में ह ता है। 

4. प्राथलमक डेटा का सृिि 

5. लवसृ्तत रसद की आवश्यकता िही ों 

 िीचे नर्दए गए नवकल् ों में से सही उत्तर का चयि कीनजए : 

 (A) केवि 1, 2 और 3 (B) केवि 2, 3 और 4 

 (C) केवि 3, 4 और 5 (D) 1, 3 और 5 

Q.13 पररकल्िा, ज  शून्य पररकल्िा का नवकल् है, क  इस रूप 

में र्दशाषया जाता है - 

 (A) H0 (B) H1 

 (C) Halt (D) H≠0 
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Q.14 स्क पस क्या है ? 

 (A) Ph.D थीलसस तैयार करिे के लिए सॉफ्टवेयर 

 (B) अकादलमक पलत्काओों के सार और उद्धरण युक्त डेटाबेस 

 (C) अिुसोंधाि और लवकास क  लिलध देिे वािी एिेंसी 

 (D) सालहखिक च री िाँच सॉफ्टवेयर 

Q.15 सामानजक नवज्ञाि अिुसोंिाि ज  डेटा आिाररत है, के साथ 

सोंबि नकया गया है - 

 (A) सत्तावादी म ड (B) प्रिक्षवादी दिषि 

 (C) िेटवकष  लसद्धाोंत (D) फेि मेि िॉिी 

Q.16 आिुनिक सोंचार क्राोंनत नकसके द्वारा पे्रररत है - 

 (A) िीत युद्ध प्रचार  

 (B) अोंतराषष्टर ीय वालणज्य 

 (C) तकिीकी अलिसरण  

 (D) राििीलतक व्यवस्था में पररवतषि 

Q.17 िीचे नर्दए गए नवकल् ों में से सही उत्तर का चयि कीनजए: 

प्रभावी कक्षा सोंचार सक्षम करेगा 

1. कुिि लिक्षण  

2. सीििे में रुलच 

3. नू्यितम मूल्ाोंकि 

4. लिक्षक और छात् ों के बीच बातचीत 

5. लिक्षक-कें लित व्यवहार 

(A) केवि 1, 2 और 3 (B) केवि 2, 3, 4 और 5 

 (C) 3, 4 और 5 केवि (D) केवि 1, 2 और 4 

Q.18 सोंपे्रनर्त सोंरे्दश ों क  समझिे में निम्ननलद्धखत में से कौि-सी 

बािाएँ हैं? 

 1. िाविात्मक िागफि 2. िब्दिाि 

 3.  व्यखक्तगत स्थाि 4.  पूवष-लिणषय 

 5. साोंसृ्कलतक पृष्ठिूलम 

 िीचे नर्दए गए नवकल् ों में से सही उत्तर का चयि कीनजए : 

 (A) केवि 1, 2 और 3 (B) केवि 2, 4 और 5 

 (C) 3, 4 और 5 केवि (D) केवि 2, 3 और 4 

Q.19 िीचे र्द  कथि नर्दए गए हैं 

 कथि I : ज्ञाि सिी व्यावहाररक उदे्दश्य ों के लिए साोंसृ्कलतक पँूिी 

का एक रूप है। 

 कथि II : सोंचार माध्यम साोंसृ्कलतक पँूिी क  असीलमत सोंपलत्त का 

एक रूप बिाते हैं। 

 उपर ि कथि ों के आल क में, िीचे नर्दए गए नवकल् ों में से 

सबसे उपयुि उत्तर चुिें - 

 (A) कथि I और कथि II द ि ों सही हैं। 

 (B) कथि I और कथि II द ि ों गित हैं। 

 (C) कथि I सही है िेलकि कथि II गित है। 

 (D) कथि I गित है िेलकि कथि II सही है। 

Q.20 सूची - I क  सूची - II से सुमेनलत कीनजए 

सूची - I प्रसु्तनत की अविारिा सूची - II नवशेर्ता 

(a) पाठ (I) महत्व का क्रम 

(b) प्रवचि (II) व्यखक्तपरक आलवष्कार 

(c) अथष (III) माइक्र  डेटा 

(d) लमथक (IV) माइक्र  एक्सचेंि 

 िीचे नर्दए गए नवकल् ों में से सही उत्तर का चयि कीनजए : 

 (A) a-1, b–II, c-III, d-IV (B) a-II, b-III, c-IV, d-I 

 (C) a-III, b-IV, c-I, d-II (D) a-IV, b-I, c-II, d-III 

Q.21 निम्ननलद्धखत में से सेट (31, 19, 41) के समाि सोंख्याओों का 

सेट चुिें: 

1. (27, 29, 47) 

2. (23, 34, 49) 

 3. (29, 16, 41) 

 4. (29, 17, 37) 

 5. (23, 37, 49) 

 िीचे नर्दए गए नवकल् ों में से सही उत्तर का चयि कीनजए : 

 (a) केवि 1, 3 और 5 (b) केवि 1 और 2  

 (c) केवि 2 और 4 (d) केवि 4 

Q.22 एक अथषपूिष शब्द बिािे के नलए िीचे र्दी गई पोंद्धिय ों क  

सुलझाएों  और निर नवर्म शब्द का पता लगाएों  : 

 1. EIWNTR 2. UMRSME 

 3. PIJRSN 4. LCUOD 

 िीचे नर्दए गए नवकल् ों में से सही उत्तर का चयि कीनजए : 

 (a) केवि 1 (b) केवि 2 

 (c) केवि 3 (d) केवि 4 

Q.23 0.07 क  350 से नवभानजत करिे पर क्या माि ह गा ? 

 (A) 0.0002 (B) 0.002 

 (C) 0.02 (D) 0.00002 

Q.24 छ: व्यद्धि एक ह टल में रानत्र भ ज के नलए गए। उिमें से पाोंच 

िे अपिे भ जि पर 150 रुपये खचष नकए, जबनक छठे व्यद्धि 

िे सभी छह व्यद्धिय ों के औसत खचष से 80 रुपये अनिक खचष 

नकए। सभी छह व्यद्धिय ों द्वारा खचष की गई कुल रानश नकतिी 

है ? 

 (A) 996 (B) 999 

 (C) 1000 (D) 1001 

Q.25 30 पोंख ों का नवक्रय मूल्य 25 पोंख ों के क्रय मूल्य के बराबर है। 

प्रनतशत में लाभ या हानि क्या है ? 

 (A) 2
16

3
% का िाि  

 (B) 15% की हालि 

 (C) 2
16

3
% की हालि  

 (D) क ई िाि िही ों, क ई हालि िही ों 

Q.26 नवपक्ष के शास्त्रीय वगष में, यनर्द 'कुछ S, P है' क  सत्य के रूप 

में नर्दया जाता है, त  निम्ननलद्धखत में से कौि सा तुरोंत इससे 

अिुमाि लगाया जा सकता है ? 

 1. 'कुछ S, P िही ों है' असि है 

 2. 'कुछ S, P िही ों है' सि है 

 3. 'िही ों S, P है' असि है 

 4. 'सिी S P है' अलिधाषररत है 

 5. "कुछ S P िही ों है 'अलिधाषररत है 
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 िीचे नर्दए गए नवकल् ों में से सही उत्तर का चयि कीनजए : 

 (a) केवि 1, 2 और 3 (b) 3, 4 और 5 केवि 

 (c) केवि 2, 3 और 4 (d) केवि 2 और 3 

Q.27 एक सुनविा नजसमें नकसी एक आिार के भीतर निष्कर्ष कहा 

या मािा जाता है, क  अलग-अलग रूप में जािा जाता है: 

 1. पेलटलटय  लप्रोंलसपि 2. अप्रासोंलगक लिष्कर्ष 

 3. प्रश् पूछिा 4. सोंघटि का भ्रम 

 5.  पररपत् तकष  

 िीचे नर्दए गए नवकल् ों में से सही उत्तर का चयि कीनजए : 

 (a) केवि 1, 4 और 5 (B) केवि 3 और 4 

 (c) केवि 2, 3 और 5 (d) केवि 1, 3 और 5 

Q.28 सादृश्य तकष  हैं: 

 (A) प्रकृलत में कटौती (B) प्रकृलत में आगमिात्मक 

 (C) वैध तकष  िेलकि भ्रामक (D) अमान्य तकष  

Q.29 िीचे र्द  कथि नर्दए गए हैं, एक क  अनभकथि A के रूप में 

लेबल नकया गया है और रू्दसरे क  कारि R के रूप में लेबल 

नकया गया है - 

 अनभकथि A : क्लालसकि इोंलडयि सू्कि ऑफ िॉलिक (न्याय) 

के अिुसार। यह वाोंछिीय है िेलकि आवश्यक िही ों है लक एक 

न्यायवाक्य तकष  या अिुमाि में एक उदाहरण पेि लकया िाए। 

 कारि (R) : उदाहरण से पता चिता है लक दुलिया में कम से कम 

एक मौिूदा वसु्त या मामिा है लिसमें मध्य और प्रमुि िब्द सह-

अखस्तत्व में हैं। 

 उपर ि कथि ों के आल क में, िीचे नर्दए गए नवकल् ों में से 

सबसे उपयुि उत्तर चुिें - 

 (A) द ि ों (A) और (R) सही हैं, और (R), (A) की सही व्याख्या है। 

 (B) द ि ों (A) और (R) सही हैं, िेलकि (R), (A) का सही स्पष्टीकरण 

 िही ों है। 

 (C) (A) सही है िेलकि (R) सही िही ों है। 

 (D) (A) सही िही ों है िेलकि (R) सही है। 

Q.30 एक अमेररकी क  उसके र्द स्त िे बताया नक एनशयाई भैंस ऐसे 

मामल ों में बाइसि की तरह है। जब अमेररकी एनशया का र्दौरा 

करता है और एक भैंस के पास आता है, त  उसे पता चलता 

है नक उसके द्वारा रे्दखा गया जािवर भैंस है। इस उर्दाहरि में 

निम्ननलद्धखत में से ज्ञाि के नकस सािि (प्रामाि) का उपय ग 

नकया जाता है ? 

 (A) धारणा (अथषपट्टी) (B) तुििा (उपमाि) 

 (C) धारणा (प्रिक्ष) (D) मौखिक गवाही (सबदा) 

Q.31 िीचे र्द  कथि नर्दए गए हैं, एक क  अनभकथि A और रू्दसरे 

क  कारि R के रूप में लेबल नकया गया है। 

 अनभकथि (A) : सै्टलटक रैम का उपय ग आमतौर पर PC की 

मुख्य मेम री के लिए लकया िाता है िबलक डायिेलमक रैम का 

उपय ग CPU Catch के लिए लकया िाता है। 

 कारि (R) : सै्टलटक रैम डायिेलमक रैम की तुििा में तेि और 

महोंगी ह ती है। 

 उपर ि कथि ों के आल क में िीचे नर्दए गए नवकल् ों में से 

सही उत्तर का चयि कीनजए - 

 (A) द ि ों (A) और (R) सि हैं, और (R), (A) का सही स्पष्टीकरण 

 है। 

 (B) द ि ों (A) और (R) सि हैं, िेलकि (R), (A) का सही स्पष्टीकरण 

 िही ों है। 

 (C) (A) सि है िेलकि (R) असि है। 

 (D) (A) असि है िेलकि (R) सि है। 

Q.32 कों पू्यटर के सोंबोंि में, डेटा फाइल क  कों पे्रस करिे का क्या 

उदे्दश्य है ? 

 (A) डेटा क  एखरक्रप्ट करिे के लिए 

 (B) कम िोंडारण स्थाि सोंग्रलहत करिे के लिए 

 (C) िेटवकष  पर टर ाोंसलमिि टाइम बढािे के लिए 

 (D) फाइि क  लवलिन्न अिुप्रय ग ों द्वारा पढिे की अिुमलत देिे के 

 लिए 

Q.33 निम्ननलद्धखत में से कौि से पररिीय उपकरि ों क  केवल इिपुट 

नडवाइस मािा जाता है ? 

 1. माइक्र फ ि 2. प्र िेक्टर 

 3. िॉयखस्टक 4. सै्किर 

 5.  टर ैक-बॉि 

 िीचे नर्दए गए नवकल् ों में से सही उत्तर का चयि कीनजए : 

 (a) केवि 1, 3, 4 और 5 (b) केवि 1, 2, 2 और 5 

 (c) केवि 2, 3, 4 और 5 (d) केवि 1, 2, 3 और 4 

Q.34 एक कों पिी की शब्द-सोंसानित रै्दनिक ररप टष में एक से्प्रडशीट 

से एक ग्राि ह ता है। ररप टष क  सै्प्रडशीट से िवीितम 

जािकारी प्रर्दनशषत करिे की आवश्यकता है। सबसे अप-टू-

डेट ग्राफ डालिे के नलए नकस सुनविा का उपय ग नकया जािा 

चानहए ? 

 (A) कॉपी और पेस्ट करें  (B) मेि मिष लवजाडष 

 (C) स्वचालित आयात (D) लिोंलकों ग और एमे्बलडोंग 

Q.35 नकस प्रकार का वायरस या नविाशकारी सॉफ़्टवेयर उपय गी 

प्रतीत ह  सकता है, लेनकि उपय गकताष द्वारा एक बार 

स्थानपत या चलाए जािे पर वास्तव में िुकसाि पहँचाएगा ? 

 (A)  छि (B) कीड़ा 

 (C) टर  िि हॉसष (D) लसस्टम सेक्टर 

Q.36 भारत में ध्वनि प्ररू्दर्ि (नवनियमि और नियोंत्रि) नियम ों के 

अिुसार, शैनक्षक सोंस्थाि ों में रात के समय (रात 10 बजे से 

सुबह 6 बजे तक) श र (Leq) से अनिक िही ों ह िा चानहए। 

 (A) 35 dB (B) 40 dB 

 (C) 45 dB (D) 50 dB 

Q.37 पूवष-औद्य नगक काल से वातावरि में काबषि डाइऑक्साइड 

की साोंद्रता में प्रनतशत वृद्धि लगभग है - 

 (A) 55% (B) 50% 

 (C) 74% (D) 62% 

Q.38 उच्चतम अशून्य खुराक नजस पर जािवर ों पर एक अध्ययि में 

क ई नवरै्ला प्रभाव िही ों रे्दखा जाता है, कहलाता है - 

 (A) LD 50 (B) NOAEL 

 (C) LOAEL (D) NOEFF 
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Q.39 िीचे र्द  कथि नर्दए गए हैं, एक क  अनभकथि A और रू्दसरे 

क  कारि R के रूप में लेबल नकया गया है। 

 अनभकथि A : हाइलिड इिेखक्टर क वाहि (HEV) ईोंधि चिािे की 

िागत इिेखक्टरक वाहि (EV) से कम है। 

 कारि (R) : हाइलिड इिेखक्टरक वाहि ों में आोंतररक दहि इोंिि 

और ऑिब डष इिेखक्टरक पावर ििरेिि लसस्टम द ि ों ह ते हैं। 

 उपर ि कथि ों के आल क में, िीचे नर्दए गए नवकल् ों में से 

सबसे उपयुि उत्तर चुिें - 

 (A) द ि ों (A) और (R) सही हैं, और (R), (A) की सही व्याख्या है। 

 (B) द ि ों (A) और (R) सही हैं, िेलकि (R), (A) का सही स्पष्टीकरण 

 िही ों है। 

 (C) (A) सही है िेलकि (R) सही िही ों है। 

 (D) (A) सही िही ों है िेलकि (R) सही है। 

Q.40 निम्ननलद्धखत समझौते, नशखर समे्मलि और प्र ट कॉल के 

पुरािे से िए अिुक्रम का सही कालािुक्रनमक क्रम क्या है ? 

 1. पेररस समझौता 2. मॉखरर यि प्र ट कॉि  

 3. क्य ट  प्र ट कॉि 4. ररय  लििर समे्मिि 

 िीचे नर्दए गए नवकल् ों में से सही उत्तर का चयि कीनजए : 

 (a) 1, 2, 3, 4 (b) 2, 4, 3, 1 

 (c) 1, 3, 4, 2 (d) 2, 3, 4, 1 

Q.41 निम्ननलद्धखत में से कौि सा नवश्वनवद्यालय एक प्रनतनित सोंस्थाि है? 

 (A) गुिरात केन्द्रीय लवश्वलवद्यािय, गाँधीिगर 

 (B) हैदराबाद लवश्वलवद्यािय 

 (C) तेिपुर लवश्वलवद्यािय 

 (D) िालमया लमलिया इस्लालमया 

Q.42 िीचे र्द  कथि नर्दए गए हैं 

 कथि I : अकादलमक बैंक ऑफ के्रलडट सुलवधा के साथ, एक छात् 

अपिी लडग्री क  अिुकूलित और लडिाइि करिे में सक्षम ह गा, 

बिते 50% के्रलडट लडग्री प्रदाि करिे वािे उच्च लिक्षा सोंस्थाि ों से 

ह । 

 कथि II : लकसी छात् द्वारा एक बार उपय ग लकए गए या ररडीम 

लकए गए के्रलडट का उपय ग पाठ्यक्रम छूट के लकसी अन्य 

औपचाररक उदे्दश्य के लिए िही ों लकया िा सकता है। 

 उपर ि कथि ों के आल क में, िीचे नर्दए गए नवकल् ों में से 

सबसे उपयुि उत्तर चुिें 

 (a) कथि I और कथि II द ि ों सही हैं। 

 (b) कथि I और कथि II द ि ों गित हैं। 

 (c) कथि I सही है िेलकि कथि II गित है। 

 (d) कथि I गित है िेलकि कथि II सही है। 

Q.43 एक राज्य सरकार के नवश्वनवद्यालय या केन्द्रीय नवश्वनवद्यालय 

में, सोंकाय की भती के नलए चयि सनमनत की नसिाररश 

नकसके द्वारा अिुम नर्दत की जाती है ? 

 (A) अकादलमक पररर्द् (B) कायषकारी पररर्द् 

 (C) लवत्त सलमलत (D) लवश्वलवद्यािय के कुिपलत 

Q.44 पयाषवरि नशक्षा में निम्ननलद्धखत मुदे्द शानमल हैं - 

 1. सोंसाधि िपत 

 2. पयाषवरण लगरावट 

 3. िैव लवलवधता हालि 

 4. आलथषक सिखक्तकरण 

 5. ििवायु पररवतषि और इसका प्रिाव 

 िीचे नर्दए गए नवकल् ों में से सही उत्तर का चयि कीनजए : 

 (A) केवि 1, 2, 3 और 4 (B) केवि 1, 2, 3 और 5 

 (C) केवि 2, 3, 4 और 5 (D) केवि 2 और 5 

Q.45 िीचे र्द  कथि नर्दए गए हैं 

 कथि I : 1949 में राधाकृष्णि आय ग की लसफाररिें 1917 में 

किकत्ता लवश्वलवद्यािय आय ग की लसफाररि ों से लमिती िुिती 

हैं। 

 कथि II : 1953 में मुदलियार आय ग की लसफाररिें 1944 में िॉि 

सिेंट की युद्ध त्तर िैलक्षक लवकास य ििा से लमिती-िुिती थी ों। 

 उपर ि कथि ों के आल क में, िीचे नर्दए गए नवकल् ों में से 

सबसे उपयुि उत्तर चुिें - 

 (A) कथि I और कथि II द ि ों सही हैं। 

 (B) कथि I और कथि II द ि ों गित हैं। 

 (C) कथि I सही है िेलकि कथि II गित है। 

 (D) कथि I गित है िेलकि कथि II सही है। 

प्रश्न ों के नलए निरे्दश (46 से 50): नर्दए गए गद्याोंश क  पढें और नर्दए गए 

प्रश्न ों के उत्तर र्दें: 

मिुष्य सामालिक रूप से अपिे व्यवहार का लिमाषण करिे के लिए पूरी तरह 

से स्वतोंत् िही ों है। उिके पास एक साझा िैलवक प्रकृलत है ि  दुलिया िर में 

उले्लििीय रूप से समाि है, इस तथ्य क  देिते हुए लक अफ्रीका के बाहर 

के अलधकाोंि समकािीि मािव िगिग पचास हिार साि पहिे व्यखक्तय ों 

के एक अपेक्षाकृत छ टे समूह से उतरे थे। यह साझा प्रकृलत राििीलतक 

व्यवहार क  लिधाषररत िही ों करती है, िेलकि यह सोंिालवत सोंस्थाओों की 

प्रकृलत क  फे्रम और सीलमत करती है। इसका अथष यह िी है लक मािव 

राििीलत समय और सोंसृ्कलतय ों में व्यवहार के कुछ आवती पैटिष के अधीि 

है। इस साझा प्रकृलत क  कुछ प्रस्ताव ों में वलणषत लकया िा सकता है िैसे 

लक मिुष्य पूवष-सामालिक अवस्था में किी अखस्तत्व में िही ों था। 

यह लवचार लक मिुष्य एक समय में अिग-थिग व्यखक्तय ों के रूप में 

अखस्तत्व में था, लिन् ोंिे या त  अरािक लहोंसा (हॉब्स) या एक - दूसरे के 

प्रिाोंत अज्ञाि (रूस ) के माध्यम से बातचीत की, सही िही ों है। मिुष्य और 

साथ ही उिके पूवषि हमेिा अिग-अिग आकार के पररिि-आधाररत 

सामालिक समूह ों में रहते थे। दरअसि, वे इि सामालिक इकाइय ों में 

काफी िोंबे समय तक रहते थे लक सामालिक सहय ग क  बढावा देिे के 

लिए सोंज्ञािात्मक और िाविात्मक सोंकाय ों की आवश्यकता लवकलसत हुई 

और उिके आिुवोंलिक बोंद बस्त में कठ र ह  गए। इसका मतिब यह है 

लक सामूलहक कारष वाई का एक तकष सोंगत-लवकल्प मॉडि, लिसमें व्यखक्त 

यह गणिा करते हैं लक वे एक - दूसरे के साथ सहय ग करके बेहतर ह ोंगे, 

मािव समाि ों में मौिूद सामालिक सहय ग की लडग्री क  बहुत कम करके 

आँकते हैं और इसके पीछे लिलहत उदे्दश्य ों क  गित समझते हैं। 

अगिा प्राकृलतक मािव सामालिकता का लवचार है। समावेिी लफटिेस के 

पररिि चयि के इस लसद्धाोंत में कहा गया है लक मिुष्य अपिे साझा िीि ों 

के म टे अिुपात में आिुवोंलिक ररशे्तदार ों (या व्यखक्तय ों क  आिुवोंलिक 

ररशे्तदार मािा िाता है) के प्रलत पर पकारी रूप से कायष करेगा। 

पारस्पररक पर पकाररता का लसद्धाोंत कहता है लक मिुष्य पारस्पररक िाि 

या पारस्पररक हालि के सोंबोंध लवकलसत करते हैं क्य ोंलक वे समय के साथ 

अन्य व्यखक्तय ों के साथ बातचीत करते हैं। पारस्पररक पर पकाररता, 
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पररिि चयि के लवपरीत, आिुवोंलिक सोंबोंलधतता पर लििषर िही ों करती है: 

हािाोंलक, यह बार-बार, प्रिक्ष व्यखक्तगत सोंपकष  पर लििषर करती है। 

Q.46 मिुष् ों की साझा जैनवक प्रकृनत प्रभानवत करती है - 

 (A) सामालिक लिमाषण ों का लविािि 

 (B) समाि में सोंस्थाि ों की प्रकृलत 

 (C) ि ग ों का राििीलतक व्यवहार 

 (D) सामालिक समूह ों का लिमाषण 

Q.47 पूवष-सामानजक अवस्था में मिुष् का अद्धस्तत्व नकसके कारि 

िही ों था ? 

 (A) सामालिक ररशे्तदारी  

 (B) सोंसृ्कलतय ों में मािव राििीलत 

 (C) सोंस्थागत सीमाएँ 

 (D) व्यखक्तगत स्वतोंत्ता की अिुपखस्थलत 

Q.48 लेखक के दृनिक ि से मािव समाज की प्रमुख नवशेर्ता रही 

है - 

 (A) अरािक लहोंसा 

 (B) एक - दूसरे की प्रिाोंत अज्ञािता 

 (C) ररशे्तदारी आधाररत सामालिक समूह 

 (D) पररकलित व्यखक्तगत सोंबोंध 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q.49 सामानजक सहय ग की अविारिा में शानमल है - 

 1. पररिि ों का चयि 2. सोंज्ञािात्मक सोंकाय 

 3. िाविात्मक अिगाव 4. पारस्पररक पर पकाररता 

 सही नवकल् चुिें: 

 (a) केवि 1 और 2 (b) केवि 2 और 3 

 (c) केवि 3 और 4 (d) केवि 1 और 4 

Q.50 मागष इस तथ्य क  पहचािता है नक मािव समाज क्षमता है - 

 (A) राििीलतक लिधाषरक (B) तकष सोंगत लवकल्प मॉडि 

 (C) एकीकृत सामूलहक कारष वाई (D) िेिेलटक लिोंकेि 
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शिक्षण 
 

 

2012 

Q.1 शिक्षण के शिए गशििीि दृशिकोण का अर्थ है - 

A) शिक्षण सिक्त और प्रभावी होना चाशहए। 

B) शिक्षकोों को ऊर्ाावान और गशििील होना चाशहए। 

C) शिक्षण के शवषय स्थिर नही ों, बस्ि गशििील होने चाशहए। 

D) छात्ोों को गशिशवशियोों के माध्यम से सीखने की आवश्यकिा 

होनी चाशहए। 

Q.2 यशि आपको सामान्य छात्ो ों के सार्-सार् एक दृशिबाशिि 

छात् को पढाने का अवसर शमिे, िो आप उसके सार् कक्षा 

में शकस प्रकार का व्यवहार करेगे? 

A) अशिक ध्यान नही ों देगें, क्ोोंशक अन्य शविाशिायोों का ध्यान 

भ्रशमि हो सकिा है। 

B) कक्षा में सहानुभूशिपूवाक उसका ख्याल रखेंगें । 

C) आप सोचेंगें शक अोंिापन उसकी शनयशि है और इसशलए 

आप कुछ नही ों कर सकिे। 

D) आगे की पोंस्क्त में एक सीट व्यवस्थिि करेंगें और उसे 

सुशविार्नक िरीके से पढाने का प्रयास करेंगें। 

Q.3 शनम्नशिखिि शिक्षण प्रशिया को िम में व्यवखथर्ि करें  - 

1. विामान ज्ञान को शपछले ज्ञान से र्ोडो। 

2. मूल्ाोंकन। 

3. पुनः  शिश्रण । 

4. शनदेिात्मक उदे्दश्योों को िैयार करना। 

5. शिक्षण सामग्री की प्रसु्तशि। 

 A) 1, 2, 3, 4, 5 B) 2, 1, 3, 4, 5 

 C) 5, 4, 3, 1, 2 D) 4, 1, 5, 2, 3 

2014 

Q.4 शनम्न में से कौनसा शिक्षण का शनिाथररि स्तर नही ों है? 

 A) सृ्मशि   B) समझ 

 C) शचोंिनिील  D) भेदभाव 

Q.5 शिक्षक का रवैया जो शिक्षण को प्रभाशवि करिा है, सोंबोंशिि है- 

A) प्रभावी डोमेन  B) सोंज्ञानात्मक डोमेन 

C) शियात्मक डोमेन  D) मन: पे्ररक डोमेन 

2015 

Q.6 शनम्नशिखिि में से कौन सोंज्ञानात्मक क्षमिा का उच्चिम स्तर है? 

 A) र्ानना   B) समझना 

 C) शवशे्लषण करना  D) मूल्ाोंकन करना 

2016 

Q.7 शनम्नशिखिि में से कौनसा कर्न समूह शिक्षण की बुशनयािी 

शविेषिाओों को ििाथिा है? 

शनम्नशिखिि कूटो ों में से सही शवकल्प का चयन कीशजए 

(i) शिक्षण, प्रशिक्षण के समान है। 

(ii) र्ब हम पढािे हैं िो शनदेिो और ििो` में कोई अोंिर नही ों 

होिा है। 

(iii) शिक्षण का सम्बन्ध अशिगम से है। 

(iv) शिक्षण, एक 'काया' िब्द है, र्बशक सीखना एक 'उपलस्ि' 

िब्द है। 

(v) शिक्षण का अिा है सूचना देना। 

(vi) कोई सीखे शबना पढा सकिा है। 

 A) (i), (ii) और (iii) B) (iii), (iv) और (vi) 

 C) (ii), (iii) और (iv) D) (i), (iv) और (vi) 
 

2017 

Q.8 शनम्नशिखिि में से कौनसा कर्नो ों का सेट शिक्षण और 

सीिने की प्रकृशि और उदे्दश्य का सबसे अच्छा प्रशिशनशित्व 

करिा है? 

1. पढाना बेचने रै्सा है और सीखना खरीदने रै्सा है। 

2. शिक्षण, एक सामाशर्क काया है, र्बशक सीखना एक 

व्यस्क्तगि काया है। 

3. शिक्षण का अिा सीखना है, र्बशक सीखने का अिा शिक्षण 

नही ों है। 

4. शिक्षण, एक प्रकार का ज्ञान प्रदान करना है, र्बशक सीखना 

इसे प्राप्त करने रै्सा है। 

5. शिक्षण, एक अोंिः शिया है और प्रकृशि में तै्माशसक है, र्बशक 

सीखना एक शवषय के्षत् में एक सशिय रु्डाव है। 

 A) 1, 4 और 5  B) 2, 3 और 5 

 C) 1, 2 और 3  D) 1, 2 और 4 

Q.9 प्रभावी शिक्षण में शनम्नशिखिि में से कौनसा एक प्रमुि 

व्यवहार है? 

A) छात् के शवचारोों और योगदान का उपयोग करना। 

B) स्ट्र क्चररोंग 

C) शनदेिात्मक शकस्म 

D) पूछिाछ 

Q.10 अशभकर्न (A) - सभी शिक्षण का िात्पयथ सीिना है। 

कारण (R) - उपयोगी होने के शिए सीिना शिक्षण से प्राप्त 

होना चाशहए। 

शनम्नशिखिि कुटो में से सही उत्तर चुशनए - 

A) (A) और (R) दोनोों सत्य हैं और (R), (A) की सही व्याख्या है। 

B) (A) और (R) दोनोों सत्य हैं, लेशकन (R), (A) की सही व्याख्या 

नही ों है। 

C) (A) सत्य है, लेशकन (R) असत्य है। 

D) (A) असत्य है, लेशकन (R) सत्य है। 

2018 

Q.11 शनम्नशिखिि में से कौनसा प्रस्तावक और उसके द्वारा 

प्रशिपाशिि शिक्षा के शसद्ाोंि के बीच गिि सुमेशिि है? 

A) पे्लटो – प्रकृशिवाद  

B) डेवी - व्यावहाररकिा 

C) पे्लटो – आदिावाद  

D) रॉशसयन - प्रकृशिवाद 

Q.12 शनम्नशिखिि में से कौनसे  कर्नो ों का सेट शिक्षण की प्रकृशि 

और उदे्दश्योों का सबसे अच्छा वणथन करिा है? 

शनम्नशिखिि में से सही उत्तर का चयन करो ों. 

1. अध्यापन और अशिगम का अटूट सोंबोंि है। 

2. शिक्षण और प्रशिक्षण में कोई अोंिर नही ों है। 

3. सभी शिक्षण की शचोंिा छात्ोों में शकसी प्रकार का पररविान 

सुशनशिि करना है। 

4. सभी अचे्छ शिक्षण प्रकृशि में औपचाररक होिे हैं। 

5. एक शिक्षक एक वररष्ठ व्यस्क्त है। 

6. शिक्षण एक सामाशर्क काया है, र्बशक सीखना एक 

व्यस्क्तगि काया है। 

 A) 1, 2 और 4  B) 2, 3 और 5 

 C) 1, 3 और 6  D) 4, 5 और 6 
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Q.13 कर्न (A) - सभी शिक्षण का उदे्दश्य सीखना सुशनशिि करना 

चाशहए। 

 कारण (R) - सभी सीखने का पररणाम शिक्षण से होिा है। 

शनम्नशलस्खि कूटो में से सही उत्तर का चयन कीशर्ए - 

A) (A) और (R) दोनोों सत्य हैं, और (R), (A) की सही व्याख्या 

है। 

B) (A) और (R) दोनोों सत्य हैं, लेशकन (R), (A) की सही व्याख्या 

नही ों है। 

C) (A) सत्य है, लेशकन (R) असत्य है। 

D) (A) असत्य है, लेशकन (R) सत्य है। 

Q.14 एक कॉिेज स्तर के सहायक प्रोफेसर ने शवशे्लषण और 

सोंशे्लषण के कौिि पर कें शिि छात्ो ों के सोंज्ञानात्मक 

आयामो ों को शवकशसि करने के इरािे से अपने व्याख्यान की 

योजना बनाई है। नीचे, मिो ों के िो सेट शिए गए हैं, सेट-I में 

सोंज्ञानात्मक आिान-प्रिान के स्तर िाशमि हैं और सेट-II 

में उन्हें बढावा िेने के शिए बुशनयािी आवश्किाएँ िाशमि 

हैं। िोनो ों सेटो ों को सुमेशिि कीशजए और कूट में से सही 

शवकल्प चुनकर अपना उत्तर िीशजए I 

 सेट-I (सोंज्ञानात्मक आिान-प्रिान का स्तर) 

 A. मेमोरी स्तर 

  B. समझ का स्तर 

 C. शचोंिनिील स्तर 

 सेट- II (सोंज्ञानात्मक आिान-प्रिान को बढावा िेने के शिए 

बुशनयािी आवश्किाएँ) 

(i) एक शबोंदु के उदाहरणोों और गैर-उदाहरणोों में भेदभाव 

करने का अवसर देना। 

(ii) प्रसु्तशियोों के दौरान शकए गए महत्वपूणा शबोंदुओों को ररकॉडा 

करना। 

(iii) छात्ोों से र्ानकारी के शवशभन्न मदोों पर चचाा करने के शलए 

कहना। 

(iv) शकए र्ाने वाले और चचाा शकए र्ाने वाले शबोंदुओों का 

समालोचनात्मक शवशे्लषण करना। 

 A) A-ii, B-iv, C-I  B) A-iii, B-iv, C-ii 

 C) A-ii, B-i, C-iv  D) A-i, B-ii, C-iii 

2019 

Q.15 शिक्षा एक िखििािी उपकरण है: 

A) सामाशर्क पररविान 

B) व्यस्क्तगि पररविान 

C) साोंसृ्कशिक पररविान 

D) उपरोक्त सभी 

Q.16 शिक्षण-अशिगम से सोंबोंशिि "अनुभव का िोंकु" शकसके 

द्वारा सुझाया गया र्ा? 

 A) र्ॉन शडवी   B) शकलपैशटर क 

 C) फ्रोबेल   D) एडगर डेल 

Q.17 एक शिक्षक कक्षा में अपनी प्रसु्तशियो ों का समर्थन करने के 

शिए बहुि सारे सकारात्मक और नकारात्मक उिाहरण 

िेिा है। यह शकस स्तर के शिक्षण से सोंबोंशिि होगा? 

A) स्वायत्त शवकास स्तर 

B) सृ्मशि स्तर 

C) समझ का स्तर 

D) शचोंिनिील स्तर 

Q.18 शनम्नशिखिि में से कौनसा कर्न समावेिी शिक्षण की 

अविारणाओों की व्याख्या करिा है? 

A) शिक्षक प्रशिभािाली छात्ोों के सीखने की सुशविा प्रदान 

करिा है। 

B) शिक्षक कमर्ोर छात्ोों के सीखने की सुशविा प्रदान करिा है। 

C) शिक्षक छात्ोों को सीखाने के शलए उनके मािा-शपिा का 

समिान लेिा है। 

D) शिक्षक शवशभन्न पृष्ठभूशम के छात्ोों को एक ही कक्षा में एक 

साि सीखने योग्य बनािा है। 

Q.19 शिक्षण की प्रभाविीििा को आँकने के शिए शनम्नशिखिि 

में से शकस आिार को शगना जा सकिा है? 

1. समग्र शवषयोों में छात्ोों द्वारा प्राप्त अोंक I 

2. शनदेिात्मक उदे्दश्योों की प्रास्प्त का स्तर I 

3. छात्ोों द्वारा सीखने में शलया गया समय I 

4. शिक्षक द्वारा शिक्षण में उपयोग शकए र्ाने वाले सोंसािन I 

5. कक्षा में छात्ोों की शनयशमििा I 

 नीचे शदए गए शवकल्ोों में से एक शवकल् चुशनए - 

 A) (1), (2) और (3)  B) (1), (2) और (4) 

 C) (3), (4) और (5)  D) (2), (3) और (4) 

Q.20 शनम्नशिखिि में से कौनसा कर्न टीम शिक्षण की अविारणा 

की सवोत्तम व्याख्या करिा है? 

A) दो से अशिक शिक्षक पढािे हैं I 

B) दो से अशिक शिक्षक एक ही कक्षा की योर्ना बनािे हैं और 

एक साि पढािे हैं I 

C) दो से अशिक शिक्षक अपनी शविेषज्ञिा के अनुसार एक ही 

कक्षा की योर्ना बनािे हैं और पढािे हैं I 

D) शिक्षकोों की एक टीम र्ो छात्ोों को पढाने के शलए िैयार और 

उपलि होिी है I 

Q.21 शचोंिनिीि अभ्यास का िात्पयथ शकस एक के उपयोग से है - 

A) अनुभूशि 

B) मेटाकॉशििन 

C) अनुभूशि पर मेटाकॉशििन 

D) सीखने का सुदृढीकरण 

Q.22 प्रभावी शिक्षण व्यवहारो ों की सूची में से उन व्यवहारो ों की 

पहचान करें  शजन्हें प्रमुि व्यवहार कहा जािा है. 

1. सभी छात्ोों को प्रत्यक्ष, श्रव्य और मौस्खक शविरण। 

2. छात्ोों को उत्तर के बारे में शवस्तार से बिाने के शलए प्रोत्साशहि 

करना। 

3. शिक्षाशिायोों के साि मिुर और अनुकूल सोंबोंि। 

4. प्रसु्तशि के शवशभन्न िरीके। 

5. कम से कम वगा व्यविान के साि दुव्यावहार को रोकना। 

6. र्ो आने वाला है उसे व्यवस्थिि करना और र्ो पहले गया 

है उसका साराोंि देना। 

 नीचे शदए गए शवकल्ोों में से एक शवकल् चुशनए - 

 A) 1, 4 और 5  B) 1, 2 और 3 

 C) 2, 3 और 4  D) 4, 5 और 6 

Q.23 समावेिी शिक्षा का िात्पयथ है - 

A) यह सुशनशिि करना शक प्रते्यक बचे्च का सीखने का पररणाम 

समान हो I 

B) शवकलाोंगोों को मुख्य िारा में िाशमल करना I 

C) 14 साल से कम उम्र के बच्चोों के शलए अशनवाया शिक्षा प्रदान 

करना है I 

D) यह सुशनशिि करना शक कोई भी बच्चा शिक्षा में पीछे ना रहेI  
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Q.24 छात्-कें शिि कक्षा का सोंबोंि शकससे है? 

A) व्यस्क्तगि मिभेदोों को सोंबोशिि करना I 

B) शिक्षक उनु्मख व्याख्यान को कम करना I 

C) पुराने व्याख्यान की पुनरावृशि करना I 

D) पूरी कक्षा को िाशमल करना I 

Q.25 नीचे शिए गए िो सेटो ों में, सेट I शिक्षण के स्तर प्रिान करिा 

है, जबशक सेट II उनकी शचोंिा का शवषय िेिा है I 

सेट I सेट II 

शिक्षण के स्तर शचोंिा का शवषय 

(A) स्वायत्त शवकास 

स्तर 

(i) समस्या उर्ागर करना 

और समस्या का समािान 

करना 

(B) सृ्मशि स्तर (ii) प्रभाव और भावनाऍ 

(C) समझ का स्तर (iii) िथ्ोों और सूचनाओों का 

स्मरण 

(D) शचोंिनिील स्तर (iv) िथ्ोों और उनके 

उदाहरणोों के बीच सोंबोंि 

को देखना 

 (v) साि - साि सीखना 

 नीचे शदए गए शवकल्ोों में से सही उत्तर चुशनए - 

A) (A)-(i), (B)-(ii), (C)-(iv), (D)-(V) 

B) (A)-(i), (B)-(iv), (C)-(iii), (D)-(ii 

C) (A)-(ii), (B)-(iii), (C)-(iv), (D)-(i) 

D) (A)-(V), (B)-(iv), (C)-(iii), (D)-(ii) 

Q.26 शिक्षण के शकस स्तर में, शनचिे स्तर के सीिने के पररणामो ों 

पर ध्यान कें शिि शकया जािा है? 

A) सृ्मशि स्तर 

B) समझ का स्तर 

C) शचोंिनिील स्तर 

D) स्वायत्त शवकास स्तर 

Q.27 शनम्नशिखिि में से कौन प्रभावी शिक्षण व्यवहार की कुों जी है? 

A) शिक्षक का वह सोंवाद र्ो शसखाई गयी चीर्ोों का पुनः  याद 

करने में सहायिा करिी है I 

B) छात्ोों द्वारा शदए गए उत्तर का स्पष्ट स्पष्टीकरण I 

C) छात्ोों की प्रशिशिया के बारे में अशिररक्त र्ानकारी लेना I 

D) कम तु्शट दर (उच्च सफलिा) को बढावा देने से  छात्ोों के 

आत्म सम्मान और सकारात्मक दृशष्टकोण के स्तर में वृशद्व 

होिी है I 

Q.28 शनम्नशिखिि में से कौनसा कर्न शिक्षण को सीिने से 

अिग करिा है? 

1. शिक्षण एक सामाशर्क काया है, र्बशक सीखना एक 

व्यस्क्तगि काया है I 

2. शिक्षण का अिा है, सीखना I 

3. पढाना बेचने रै्सा है, र्बशक सीखना खरीदने रै्सा है I 

4. शिक्षण शबना अशिगम के हो सकिा है I 

5. शिक्षण में, प्रभाव सीखने  की ओर शनदेशिि होिा है, र्बशक 

सीखने में यह आमिौर पर स्वयों की ओर होिा है I 

 शनम्नशलस्खि शवकल्ोों में से सहीशवकल् चुशनए - 

 A) 1, 3 और 5  B) 1, 2 और 3 

 C) 2, 3 और 4  D) 3, 4 और 5 

Q.29 शनम्नशिखिि में से कौनसा प्रभावी शिक्षण का घटक नही ों है? 

A) छात्ोों की समझ की र्ााँच करने के शलए प्रश्न करना I 

B) छात्ोों को फीडबैक प्रदान करना I 

C) सीखने में शकिना समय लगिा है, इस बारे में लचीला होना I 

D) छात् के व्यवहार का प्रशिशियािील िरीका I 

Q.30 शचोंिनिीि स्तर पर अध्यापन के आयोजन के शिए 

बुशनयािी आवश्यकिाएँ शकससे सोंबोंशिि हैं? 

A) शिक्षक द्वारा िथ्ोों और सूचनाओों की व्यवस्थिि और 

अनुिशमक प्रसु्तशि I 

B) छात्ोों द्वारा समस्याओों और उनके समािानोों का पिा लगाने 

और समझाने में मदद करना I 

C) छात्ोों द्वारा िथ्ोों का अनुवाद और व्याख्या करना I 

D) शिक्षक द्वारा सहीिथ् और प्रशिशिया देना I 

Q.31 सृ्मशि स्तर के शिक्षण में शनम्नशिखिि में से शकस पर जोर 

शिया जािा है? 

1. शवचारोों  का व्यवथिापन व अविारणा I 

2. िथ्ोों के बीच सोंबोंिोों को देखना I 

3. त्वररि पुनरुत्पादन को सक्षम करने के शलए व्यवस्थिि 

प्रसु्तशियााँ I 

4. महत्वपूणा सोच I 

5. िथ्ोों की अविारणा अनुिमण की महारि I 

6. एक शविेषिा को दूसरे से अलग करना I 

  शनम्नशलस्खि शवकल्ोों में से उत्तर चुशनए - 

 A) 1, 2 और 3  B) 1, 3 और 5 

 C) 2, 3 और 4  D) 4, 5 और 6 

Q.32 नीचे शिए गए िो सेटो ों में, सेट-I बू्लम की टैक्सोनॉमी के 

अनुसार सीिने के शवशभन्न स्तरो ों को प्रिान करिा है, जबशक 

सेट- II उनके उिाहरण और शचोंिाएँ िेिा है। िो सेटो ों को 

सुमेशिि करें  और अपना उत्तर ििाथने के शिए शवकल्पोों में 

से चयन करें  I 

सेट-I 

(सीिने का स्तर) 

सेट-II 

(उिाहरण) 

(A) सृ्मशि स्तर 1. शकसी दी गई अविारणा 

के उदाहरणोों की 

पहचान करना I 

(B) समझ का स्तर 2. नए शवचार उत्पन्न करनाI 

(C) शवशे्लषण स्तर 3. र्ानकारी याद करना I 

(D) स्तर बनाना 4. र्ानकारी को भागोों में 

अलग करना I 

A) (A)-2; (B)-1; (C)-3; (D)-4 

B) (A)-1; (B)-2; (C)-3; (D)-4 

C) (A)-4; (B)-3; (C)-1; (D)- 2 

D) (A)-3; (B)-1; (C)-4; (D)- 2 

Q.33 सीिने के उदे्दश्योों का अर्थ है I 

A) अनुभव प्राप्त करना I 

B) सोंशक्षप्त पररणाम I 

C) िैशक्षक उपलस्ि I 

D) इस्च्छि सीखने के पररणाम I 
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Q.34 'सीिने के शिए सीिने' को प्रोत्साशहि करने के शिए, 

शनम्नशिखिि में से शकस पर जोर िेना सबसे उपयुि होगा? 

A) िैशक्षक प्रौद्योशगकी गैरे्ट्स का उपयोग I 

B) सीखने के िरीके को बदलने के शलए व्यवस्थिि शिश्रण I 

C) छात्ोों द्वारा महारि हाशसल करने के शलए काया सौोंपना I 

D) शनयशमि व्याख्यान आयोशर्ि शकया र्ाना है I 

2020 

Q.35 शिक्षण के शकस स्तर पर शिक्षक की भूशमका 

अोंिः शियात्मक होने के बजाय अशिक सशिय होिी है? 

A) सृ्मशि स्तर पर 

B) समझ  स्तर पर 

C) शचोंिनिील स्तर पर 

D) स्वायत्त शवकास स्तर पर 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q.36 नीचे िो कर्न शिए गए हैं - 

 कर्न I - इोंटरएखिव और मल्टीमीशिया शसस्टम शिक्षण 

और सीिने की एक नई सोंसृ्कशि प्रिान करिे हैं। 

 कर्न II - वचुथअि क्लासरूम छात्ो ों को सोंवेिनहीन 

हयू्मनॉइि में पररवशिथि करिे हैं। उपरोि कर्नोों के 

आिोक में, 

 नीचे शदए गए शवकल्ोों में से सही शवकल् चुशनए - 

A) किन I और किन II दोनोों सत्य हैं I 

B) किन I और किन II दोनोों असत्य हैं I 

C) किन I सही है, लेशकन किन II गलि है I 

D) किन I गलि है, लेशकन किन II सत्य है I 
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शिक्षार्थी की शििेषताएँ 
 

 

2012 

Q.1 कुिल और स्र्थायी सीखने के शलए, शिक्षार्थी के पास होना 

चाशहए I 

 A) केवल सीखने की क्षमता 

 B) केवल पे्ररणा का अपेक्षक्षत स्तर 

 C) केवल सीखने के अवसर 

 D) क्षमता और पे्ररणा का वााँक्षित स्तर 

2013 

Q.2 सीखने का उच्चतम क्रम कौन सा है? 

 A) चेन लक्षनिंग 

 B) समस्या-समाधान सीखना 

 C) उते्तजना-प्रक्षतक्षिया सीखना 

 D) कंडीशन्ड-ररफे्लक्स लक्षनिंग 

2013 

Q.3 सीखने का सबसे उपयुक्त अर्थथ है 

 A) कौशल का अक्षधग्रहण 

 B) व्यवहार का संशोधन 

 C) व्यक्तिगत समायोजन 

 D) ज्ञान का समावेश 

2014 

Q.4 शिसे्लक्सिया का संबंध शकससे से  है 

 A) मानक्षसक क्षवकार  B) व्यवहार क्षवकार 

 C) पठन क्षवकार  D) लेखन क्षवकार 

2016 

Q.5 प्रभािी शिक्षण-अशधगम प्रणाली को शिजाइन करने में 

शिक्षार्थी शििेषताओ ंके शकस समूह को सहायक माना जा 

सकता है?  

नीचे शिए गए कूटो ंमें से सही शिकल्प का चयन कीशजए  - 

 1. क्षवषय के संबंध में क्षशक्षाक्षथियो ंका पूवि अनुभव। 

 2. क्षशक्षाथीयो ंके पाररवाररक क्षमत्ो ंके पारस्पररक संबंध। 

 3. क्षवषय के संबंध में क्षशक्षाक्षथियो ंकी क्षमता I 

 4. िात् की भाषा पृष्ठभूक्षम। 

 5. क्षनधािररत डर ेस कोड का पालन करने में िात्ो ंकी रुक्षच। 

 6. िात्ो ंका पे्ररक-उनु्मखीकरण। 

 A) 1, 2, 3 और 4  B) 1, 3, 4 और 6 

 C) 2, 3, 4 और 5  D) 3, 4, 5 और 6 

Q.6 शनम्नशलक्सखत में से कौनसी शिक्षार्थी शििेषता सकारात्मक 

पररणाम सुशनशित करने के शलए शिक्षण सहायक सामग्री 

और मूल्ांकन प्रणाली की प्रभाििीलता को प्रभाशित कर 

सकती है? 

 A) क्षशक्षाथी की पाररवाररक पृष्ठभूक्षम, आयु और क्षनवास। 

 B) क्षशक्षाथी का पालन-पोषण, सामाक्षजक-आक्षथिक पृष्ठभूक्षम और 

संबंक्षधत क्षवषय को सीखने में प्रदशिन। 

 C) क्षशक्षाथी के क्षवकास की अवस्था, सामाक्षजक पृष्ठभूक्षम और 

व्यक्तिगत रुक्षचयााँ। 

 D) क्षशक्षाथी का पररपक्वता स्तर, शैक्षक्षणक प्रदशिन स्तर और 

पे्ररक स्वभाव। 

2017 

Q.7 नीचे िी गई सूची से शिक्षार्थी शििेषताओ ंकी पहचान करें  

जो शिक्षण-अशधगम प्रणाली को प्रभािी बनाने में सुशिधा 

प्रिान करेगी।  

शिए गए शिकल्पो ंमें से सही शिकल्प का चयन करें । 

 1. क्षशक्षाथी की योग्यता। 

 2. क्षशक्षाथी के क्षवकास की अवस्था। 

 3. क्षशक्षाथी की धाक्षमिक संबद्धता। 

 4. क्षशक्षाथी की खान-पान की आदतें और शौक। 

 5. क्षशक्षाथी का पूवि अनुभव। 

 6. क्षशक्षाथी का पाररवाररक वंश। 

 A) 1, 3 और 4  B) 1, 4 और 5 

 C) 4, 5 और 6  D) 2, 3 और 6 

2018 

Q.8 शनम्नशलक्सखत में से कौनसी शिक्षार्थी शििेषताएँ शिक्षण की 

प्रभाििीलता से अत्यशधक संबंशधत हैं? 

 A) क्षशक्षाथी का पूवि अनुभव। 

 B) क्षशक्षाथी के माता-क्षपता की शैक्षक्षक क्तस्थक्षत। 

 C) क्षशक्षाथी के सहकमी समूह। 

 D) पररवार की क्तस्थक्षत क्षजससे क्षशक्षाथी आता है। 

Q.9 बू्लम के पारंपररक िगीकरण के अनुसार, संज्ञानात्मक के्षत्र 

में सीखने का उच्चतम स्तर है। 

 A) मूल्ांकन   B) समझ 

 C) क्षवशे्लषण   D) आवेदन 

2019 

Q.10 शनम्नशलक्सखत में से कौनसी शिक्षार्थी की गैर-संज्ञानात्मक 

शििेषता है? 

 A) ररकॉक्षलंग 

 B) समस्या समाधान 

 C) महत्वपूणि संवेदी आदानो ंकी पहचान। 

 D) जो सच है, उस पर क्षवश्वास करना। 

Q.11 शनम्नशलक्सखत में से कौन संज्ञानात्मक सीखने के पररणाम के 

उच्च क्रम का एक उिाहरण है? 

 A) तथ्ो ंऔर उनके अनुिमो ंका सीखना। 

 B) भूक्षमकाएाँ  और एक्शन सीक्वें स सीखना। 

 C) अवधारणाओ ंऔर अमूतिताओ ंका सीखना। 

 D) जागरूकता और मूल् क्षनधािरण सीखना। 

Q.12 नीचे कुछ शिक्षाशर्थथयो ंकी शििेषताओ ंको सूचीबद्ध शकया 

गया है। उन लोगो ंकी पहचान करें  जो प्रभािी शिक्षण में 

मिि करते हैं। 

 1. क्षशक्षक के क्षलए क्षशक्षाथी का सम्मान। 

 2. क्षशक्षाथी की मानक्षसक क्षमता का स्तर। 

 3. क्षशक्षाथी के क्षपिले अनुभव। 

 4. क्षशक्षाथी की अध्ययन के प्रक्षत रुक्षच का स्तर। 

 5. क्षशक्षाथी का पारस्पररक संबंध का स्तर। 

 6. समाज के बारे में क्षशक्षाथी का दृक्षिकोण। 

 नीचे क्षदए गए क्षवकल्ो ंमें से सही क्षवकल् चुक्षनए - 

 A) 1, 2, 3 और 6  B) 3, 4, 5 और 6 

 C) 1, 2, 3 और 4  D) 2, 3, 4 और 6 

Q.13 'मल्टीपल इंटेशलजेंस' का शसद्धांत शकसने शिकशसत शकया? 

 A) अल्फ्रेड क्षबने  B) एल थर्स्िन 

 C) चार्ल्ि स्पीयरमैन  D) हावडि गाडिनर 

15


